i; Singularidades:

Apresenta-se na planilha a seguir, a quantificacéo das singularidades consideradas no calculo
das perdas de carga localizadas.

Pega K Sucgdo Barrilete
Unitaria Total Unitéria Totat Unitaria Total
Curva de 90 graus 0.40 0.0 2 0.80 8 3.20
Curva de 45 graus G.20 0.08 0.00 5 1.00
Curva de 22 graus 6.10 0.00 0.00 5 0.50
Curva de 11 graus 6.03 0.00 0.06 g 0.27
Entrada de tubulagio 0.50 0.00 1 050 0.00
Vélvula de retencio 2.50 0.00 1 2.50 0.00
Saida de canalizagdo 1.00 0.00 0.00 il 1.00
Junta de desmontagem 050 0.00 1 0.50 0.00
Viélvula de gaveta 020 .00 1 0.20 0.00
Té passagem direta 0.60 .00 1 0.60 2 1.20
Ampliagdo 0.30 0.00 1 0.30 0.00
TOTAIS 0.00 540 717
ii. Perdas de Carga Totais:
Nas planilhas & seguir apresenta-se 0 calcUlo das perdas de carga distribuidas e localizadas, além
das alturas manomaétricas resulfantes, para curva do sistema.
[ 20 anos
Vazao Perda de carga (m) AMT
(Ifs) Sucgdo Barrilete Linha Total fm)
Localizada Distribuida  Totat Local, Dist. Local. Dist. L{?r;+ Recalgue
0.00 8.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 g.co 0.00 9.37
1.50 6.00 0.00 0.00 o 0.01 0.01 1.29 1.32 10.69
3.00 0.00 0.00 0.00 0.04 0.02 0.05 449 4561 13.98
437 0.00 0.00 0.00 0.09 005 0.1 8.98 922 18.59
8.00 0.00 0.00 0.00 0.18 0.08 0.2% 16.14 16.60 2597
7.50 0.00 0.00 0.00 .25 0.13 0.33 24.52 25.23 34.60
9.00 0.00 0.00 Q.00 0.36 0.18 048 57 35.59 4495

Para ¢ calculo da altura manométrica total dafs) bomba(s), somou-se ac gesnlvel geoméfrico o valor da perda de carga distribuida ao longo da
tubufagac de recalque e a perda de carga localizada total. © desnivel geométrico é dade pela diferenga entre a cota mais alta do ponto de

recalque e a cota minima do liguido no pogo de succlo,

A altura manemétrica fotal para 20 anos sera de : 18.58 mca
sy “Wv"w_
Modmao froty Tosmuds

Mo:ugm) i
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Horizonte de 20 anos

Q AMT (m) Q
s Sistema | Tombs mith Curva do sistema
¢.0 937 1A 0.0 et e Curva da bomba ,
15 | 16 | wm | 54 Modelo  EBARA-S0DLME3.7 et
30 13.93 18.50 10.8
44 18.59 1348 157
8.0 25,67 13,40 216 Ponto de funcionamento
75 34.80 1752 27.0 Q AMT
8. 44,06 TG 324 4.37 18.49
VAZAQ (iis)
6.0
44 t T P e ————— e e e
T 39
<C ]
9 34 1. .
[ 1
-.|-—- ]
29
e 1
- ]
£ " Béiite de Tancioramento
] 4,37
2 191 1844
= 1
M ]
=L 14
g

P = Poténcia instalada para cada canj. motor-bomba da estag@o elevatdria —

Ft = Fator de servigo 1.30

Qmax = Vazio de bombeamento Etapa 0.00437 im%s

AMT = Altura Manometrica Total etapa 18.48 im

Nb = Nitmero de conjuntos motor-bomba em funcionamento simultaneo 1imotor(es)

h = Rendimento do conjunto metor-bomba 36.491%

Desta forma, tem-se que & poténcia instalada em cada conjunto mofor-bomba € iguat a:

Pb = Poténcia instalada para 2 bomba 3.54 |ov
20|anos

gD
}lﬂﬂmr‘i v, Pty Toomes
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Os motores elétricos normalmente no possuem a poténcia especificada, portanto foi necessario utilizar as seguintes
poténcias comerciais:

Poténcia comercial em cada conjunto motor-bomba da estagsio elevatoria; 5.00 [ev

S :ﬁ"‘iﬁ {
5.00 fcv er Ranrled /
\_‘w/

Poténcia comercial total da estacéo elevatéra:

20|anos

. Resumo da bomba cal_cﬁlada

Etapa 20 anos
Tipo submersivel

Config. 1+1R
Pot.(KW) 3.68
Pot.{adot-CV) 5.00
Vaz&o (Ifs} 437
AMT {m) 18.48
Rendimento 36.49%

ii. Determinagéc do Conjunto Motor-bomba

C conjunto motobomba calculado, a partir das curvas do sistema, € o especificado abaixo:
Em anexo séo apresentados os dados tcnicos e dimensionais desse conjunto.

08BS: Como a variage da vazdo maxima da 1% paraa 22 etapa & inferior a 20%, adotaremos o dimensionamento para 2% etapa.

Descrigdo 20 anos
Tipo submersivel

Config. 3+iR
Pot.(KW) 3.68
Vazdo {Iis) 437
AMT {m) 18.49

Rofacéo 1800rpm
Frequencra 60hz
Rendimento 36.45%

Marcaimadelo EBARA-80DLME3.7

\fo Ty
}Am\ﬁu‘u? ondano bty Tooamess
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i. Calculo do NPSH disponivel do Conjunto Motar-bomba

P
NPSHrIt‘spuniveI =1H+ —"1"}'—1’ x10 - hf

Cota da sucgio

Cota do nivel minimo ro pago
H

Pa (900m alt)

Pv {24 °C)

Y

hf

NPSHd

NPSHr

O volume til minimo do pogo de sucgao fof determinade, de acorde com a expessdo apresentrada abaixo, em fungéo do infervalo de tempo
entre partidas, que deve ser de no minimo 10 minttos, valor comumente empregado em projetos do género.

Onde;

*+H —carga ou altura de agua na sucglo (entrada afogada)

-H - altura de aspiraciio

P, — pressdio atmosferiea no local

ll

. pressdo de vapor

¥~ peso especifico

hy  somi de todas perdas de carga na sucgio

141.03
141.63
.60

1

0.03

m
m
m
kgffem?
kgt/em?

1,00 kgiL

0.00
9.60

m

m

#1}

i. Volume atil

Para o célculo do volume til minimo considerou-se a vazdo maxima de final de plano, pos representar

a situago mais desfavordvel em relagéo ao tempo de ciclo.

Q.T
VU = —g—

Com a vazéo de hombeamento & um fempo de ciclo de 10 min. temos um volume Gt de:

Vu () 0.66

O volume Uil de projefo do pogo, em fungic da maxima coluna d'agua e da sua projegéo horizontal, & calculado segundo a expressao:;

onde: Vu : vol, itif minimo do pogo de sucgéo

Q : vazio de bombeamento ( m’/min ) =

T :tempo deciclo(min)=

s Vp (m) = {NAmax - NAmin}. Secdo do pogo de sucgio

| _}J\()J’Ua}'ftl,j Proabmmo deahy Tt
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onde: Largura (m)

0.25

19.0

2.00




Para as condi¢bes geométricas definidas temos como resultado o seguinte volume Gtil de projeto:

Vp (m) 4,00

Portanto define-se o volume de Ut de projeto acima apresentada, uma vez gue satisfaz g condigdo:

Vp> Vi

Pagina 7 de 15

Comp (m)

Quant

Secao (m):

NA méaximo

NA minimo:

2.00

200

.00

142.13

141.63

~. =4
\\_\i‘:uurlcal/'

e

L gy



O volume efetivo do pogo de sucgdo & o volume compreendido enfre o nivel m

segulirte:

Ve (m%) = (NAmed - NAfundo). Becdo do pogo de sucgdo
onde: Largura {m):
Comp (m}:
Quant;
Segdo (m);
NA medio:
NA fundo:

2.00

2.00

200

8.00

141.88

141.03

édio de operagéo das bombas e o fundo do poga, sendo o

O tempo de detengéo & definide pela seguinte expressio:

Ve onde; i
~Qm ' Ve:
om;

fempe de detencéo ( min )
vol. efetivo do pogo { m*) =

vazgo média ( m’fmin } =

Para os dados de pojeto, j& definidos e apreseniados, o fempo ds detengae resufta sm:

t (min.): 99.42

6.80

0.07

Parz a determinagéo de tempo entre duas partidas consecutivas, considerou-se:

Vp Vp onte: T
Tp=— + -
Qa Q-Qa Vp:
Qa:
Q

tempa de parfida { min }
vol, (itil projetado do pogo {m?)
vazfio afluente { mmin )

vazéio de bombearmento { m*/min }

Pagina 8 de 15
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Para as vazdes mais desfavoraveis,comespondentes & metade das vazdes de bombeaments, tem-se os seguintes
tempos de partida:

Etapa Q. bomb, Tp N

{¥s) (min)  {part./hora)

E Ry 3
.D * - ]
e

20 anos 2.19 79.09 0.76

Os tempos de partida resultantes s@o considerados validos por satisfazerem a condigao:

Tp > 10 minutos

i. Calculo das alturas
Caiha parshall adotada 3
hrnEn 0.03 m
Prmeq 0.04 m
hmax 008 m
it, Galeulo do Rebaixamento (2)
z 0.01 m

i.-Largura (b} _ _
b 817 m
Largura adotada - 2 canais de 0.80 m

it. Velocidade Media (v}

A velacidade do fluxe adotada na caixa de areia e calha Parshail

foi de 0.30 mbs

iii. Comprimento (L)

C comprimento da caixa de areig é estimado a partir da \}elucidade média do fluxo {em tomo 0,30m/s) e da velocidade de sedimentagdo

{valor médio para particulas de 0,2mm igual a 0,02m/s) adotando-se um fator de garantia devido ao efeito da turbulencia, podendo ser estimado
em fungdo de h pela equagiic vi*h=L*2,

Comprimento adotade 3.50m

Ty

diatp TR
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iv. Armazenamento de areia

Sugsre-se que seja executada a limpeza da caixa de areia 3 cada 15 dias.
A taxa de arela adotada fol de 0,040m™1000m’ de esgoto. Sendo assim, tem-se:

Volume de areia a ser removide (VA)

VA 0.059 ™

v. Profundidade {hd)

hd 0.01 m

040 m
DADOS ANALITICOS DA CAIXA DE AREIA

hd (adctada)

Q {iis) him}p | h-z(mp | S={rzixb {m) v (mis)

0.85 0.03 0.02 0.0089 0.09  |vabaixo de 0,15
1.14 0.04 0.03 0.0159 007 vabaixo de 0,15
222 0.08 0,05 0.0274 0.08  |vabaixo de 0,15

vi. Calculo da Taxa de aplicacio Superficial (T)

T

45.90 mim®.dia

Volume da Caixa de arela v 0.84 m*
Aftura vt do lefto H 430 m
Area total necessaria A= VIH 280 m?
Numero de celulas de leito de secagem N 2 unid
Area necessaria para cada celula AN 140 m?
Comprimento adotado para cada célula 250 m
Largura adotada para cada célula 0.60m
Area adotada para cada célula 1.50 m?

I
i. Dados da grade

§ = Secdo das barras da grade 3818 mm

! = Espessura das bamas

10 mm
d = Espagamento entre barras 25 mm
Vg = Velocidade através da grade 0.8 mfs
&= inclinagdo das barras 45 graus
{ = tempo de detengdo no canal da grade 3 segundos
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As grades sao dispositivos formados por barras metélicas, parajelas, de mesma espessura e igualmente espacadas.
Destinam-se & remogdo de sélidos grosseiros em suspensdc e corpos flutuantes. Tem a finalidade de protecdo dos

equipamentos do sisterna de esgotamento (R. C. Souto - 1990},

Neste projeto, optou-se por uma grade média, com segéo transversal de 10mm x 50 mm, com espagamento de 25 mm

e com inclinago de 45° com a horizontal.

A area Utit é a razéo entre a vazZo méxima afluerte e a velocidade do escoamento entre as barras. Valores ideais para a velocidade do fluxo
entre as barras devem estar entre 0,40 & 0,75 m/s.

-y
E
Onde:
A = Area (il da grade —
Qmax = Vazdo maxima afluente 0.0022 m3fs
Vg = Velocidades através da grade 0.8 mis
C resultado deste calculo é;

A = Araa util da grade 0.004 m2

O termo eficiéncia da grade tem sido expresso pela equago abaixo. Esta eficiéncia foi tabelada nor Azevedo Netto
em 1973 e & fungBo da espessura das barras e do afastamento entre elas.

_d
Td+l
Onde:
E = Eficiéncfa da grade segundo Azevedo Neito -
| = Espessura das bamas 10 mm

d = Espagamento entre bamas 25 mm

A eficiéncia assim calculada foi

E = Eficiéncia da grade segundo Azevede Netto 0.71

ﬂ“ﬁ Prondson beh Tosmun
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A &rea da se¢he do canal da grade pode ser expressa em fungo da eficiéncia das grades.

Ar::—'%‘\—li
E

Onde:
Ac = Area da segio do canal da grade
Au = Area (til da grade 0,004 m2
E = Eficiéncia da grade segundc Azevedo Netto 0.714 mm

Desta forma, a segéo do canal da grade ters a seguinte area;

Ac = Area da segéo do canat da grade 0.005 m2

Onde:

Vo = Velocidade do fiuxe no canal de acesso 4 grade

Qmax = Yazdo maxima afluente 0.0022 m3/s

Ac = Area da segdo do canal da grade 0.04 m2
O resuftado assim cbtido foi;

Vo = Velocidade do fluxo no canal de acesso a grade 043 mfs

Mmgn‘u‘z Moadeyn Bt Yoot
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vi. Calculo do comprimento do canal de acesso & grade

Segundo R. €. Souto (1890}, 0 comprimento do canaf de acesso deve ser tal que evite o turbithonamento junto 4 grade.
Este comprimento & funcgo do tempo de detencao adotado para este canal e da vazao madia afluente.

Ver equagdo a seguir:

Onde:

Lg = Comprimento do canal de acesse a grade

Qmed = Vazao média afleente 0.0011 mdfs
t = tempo de detengio no canat da grade 3 segundos
Ac = Area da segdo do canat da grade 0.0052 m2

Logo o comprimento do canal é:
L.g = Comprimento do canai de acesse a grade 0,860 m

Lg A= Comprimento do canal de acessc & grade Adotado 0.900 m

vii. Perda de carga na grade

Segundo E. P. Jord3o (1995), a determinagéo da perda de carga na grade de barras devera considerar o modelo
selecionado, 0 tipo de operagéo de limpeza, loealizacso e detalhes consirutives. A perda de carga pode ser calculata

considerande-se que o comportamento hidraulico é idéntico a0 escoamento através de orificio. Ver equacso a seguir:

z 2

viy
h, :1,43x_°2-gl

Onde:

hf = Perda de carga na grade:

Vg = Velocidade através da grade 0.6 mis
Vo = Velocidade do fluxo no canal de acesso & grade 0.43 mis
g = Aceleraglo da gravidade 8.81 mis2

A perda de carga na grade assim catculada é:
hf = Perda de carga na grade: 0.01285 m

Como a impeza da grade vai ser manual foi adotada hf minima de 0.15m.

J‘\wvy B~
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viii. Largura tedrica do canal de acesso & grade

A largura tedrica do canal da grade é fungéio da area do canal e da allura méxima da caixa de areia.

Ver equagso a seguir:

L
e}

.  ponricg 7
A SO i) v

b, = e

P H,-Z
Onde:

bg = Largura tedrica do canal de acesso & grade

Ac = Area da secdo do canal da grade 0.005 m2
Hméx = Altyra méxima da ¥imina d'agua na calha Parshaf 0.06 m
Z = Rebaixo da garganta da calha Parshall 801 m

O resultado deste caiculo é:
by = Largura tedrica do canaf d= acesso 4 grade 011 m

by A= Largura do canal de acesso & grade Adotado 040 m

ix. Namero de barras na grade

O niimero de barras na grade & funggo da largura do canal da grade, da espessura da barra e do afasiamento entre

elas. Ver equagso abaixo:

No b,-d
|+d
Onde:
N = Nimero de barras na grade
bg A= Largura do canal de acesso & grade adotada 400.00 mm
| = Espessura das barras 10 mm
d = Espagamento entre barras 25 mm
0 resuitado deste calcuio é:
N = Ndmero de barras na grade 11 bamas
J"\wr) Q{Tw"—‘
{‘J "!-{_J,':J'W'J"_"

Mm\ﬁm-‘? (:){,«,*..imf,x Y
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com o nimero de barras calculado, a espessura da cada barrae o espacamento entre elas, pode se obter a largura

real do canaf. Vale salientar que esta largura deve ser maior que o didmetro da tubufacdo de chegada,

B, =Nl+d)+d

Onde:

Bg = Largura real do canal da grade
N = Nimero de barras na grade

{ = Espessura das harras

d = Espacamento entre barras

Alargura do canal da grade seré:

A principio, calcula-se a targura tecrica do canal da grade para se abter o nimero de barras. Apos esta efapa,

11 barras
10 mm

25 mm

410 mm

Bg = Largura real do canal da grade

§ = Segdo das barras da grade

4 = Espacamente enfre barras

a =inclinagac das barras

tg = Comprimento do canal de acesso & grade
Bg = Largura real do canal da grade

N = NUmero de barras na grade

Loy oy

J»la:qéuh? Proateno, Bafy T
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DOCUMENTO :

Projeto Hidraulico,
Arguitetanico e Civil

SISTEMA DE ESGOTAMENTO SANITARIO DA SEDE DO MUNICIPIO DE

PROJETO :

[RAUCUBA - 12 ETAPA

DATA:
- il 1/23/2023 DESCRICAO :
JOTA BARRQS [REVISAO: Dimensionamento da Estagéo de Traiamento de Esgoto no municipio de Irauguba -
PROJETOS E ASSESSORIA FOLHAS: Lagoas de estabilizagio (2023-2043)

14:1- DADOS GERAIS

P = Populacdo atendida pelo sistema
Q7 = Vazéc média afluente ao sistema de tratamente

T = Temperatura madia anual do tiguido na lagoa

NO= Ndmero de coliformes fecais do afluente ao sistema

DBO = Carga orgénica per capita diaria (DBQ per capita digria)

Configuracio do sistema:

1.00 Lagoas facultativas em paralelo, seguido de

50,000,000.00 CF/HD

213 hab -7 ¢
114 Vs
28 °C

45 gihab.dia ~ "

1.00 lagoas de maturagse em paralelo

Legenda;

1# Etapa
2% Etapa

1.2 - DADOS P/ LAGOA FACULTATIVA

Quantidade de madulos em paralelo
Q = Vazéo media afiuente a cada lagea facultativa
hfac = Profundidade da lagoa facultativa

Dt = Declividade do taiude

Kb29 = Coeficiente de remocao de DEO & 20 o

8 = Ceficiente empirico para a equacdo de Kb {DBO)
Kb20 = Coeficiente de remogac de Coliformes Fecais & 20 oC
8 = Ceficiente empirico para a equacio de Kb (CF)

1.60

1.14 /s
180 m
2001
0.17

1.035

0.30
1.07

{1.3 - DADOS P/ LAGOAS DE MATURAGAC.

Quantidade de médulos em paraielo

Q = Vazéio média afiuente a cada lagoa facultativa
n = Numero de lagoas de maturacio em série
hmat = Profundidade das Lagoas de Maturacao

Dt = Declividade do talude

tmat = Tempo de detencée para cada lagoa de maturagiio {adotado)
Kb20 = Coeficiente de remogée de Coliformes Fecais a 20 °C
8 = Ceficiente empirico para a equacao de Kb

1.00

1.14 Ifs
1.00 tagoas
120 m
2.00 /1
4.50 dias
0.70

1.07

|2.1 - GENERALIDADES

Para e dimensionamento da Lagoa Facultativa, sera utilizado o métado em

superficial méxima aplicada & lagoa.
Este metodo foi descrita por diversos autores como M. V. SPERLING, D. D. MARA ¢ H. W. PEARSON. O

critério da taxa de aplicacio superficial basea-se na necessidade de se ter uma d

a luz solar na fagoa, para que o processo de fotossitese ocorra.

Assim, este método baseia-se na necessidade de oxi

SPERLING, 1998).
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[2.2 - CALCULO DA CARGA AFLUENTE A LAGOA FACULTATIVA = -

A carga orgénica afluente a lagea € a matéria organcia dos esgotos de toda populagdo beneficiada pelo
sistema de esgotamento, definida em termos de DBO, dividida pela vazdo média afluente & lagoa. Esta carga
pode ser obtida através da equaco a seguir:

S=DBO=P/Q
Onde:
80 = Carga organica meédia do afluente (DBO afluente) AN i /,:'
DBO = Carga orgénica per capita didria (DBO per capita didria) 0.521 mg/s.hab s S
P = Populacao atendida pelo sistema de tratamento 913 hab
{1 = Vazdo média afiuente ao sistema de tratamento 1.14 Ifs

Desta forma, obtem-se o seguinte resultado para a contribuicio média sfiuente a lagoa:
80 = Carga organica média do afiuente (DBO afiuente) A17.12 mghl

2.3~ CALCULO. DA CARGA ORGANCIA SUPERFICIAL -+ .- .

A carga organica superficial varia com a temperatura, latitude, exposicao solar, altitude e outros. Locais com
clima e insolagfo favoraveis como no nordeste brasieiro permitemn taxas elevadas. Apesar da existéncia de
indmeras aproximacoes para o cdlculo da carga organica, a taxa recomendada pela CAGECE na SPG-020 (Anexo 2)
esta na faixa de 100 a 350 kg/ha.dia. Dessa forma, foi adotado o valor:

As = Carga organica superficial adotada 250.00 kg.ha.dia

[24+CALCULO DA‘AREA DA LAGOAFACULTATIVA ... .. ...

A drea da lagoa facultativa & dada pela carga total afluente a lagoa, dividida pela carga organica superficial.
A equacap a seguir pode ser usada para este calculo:

A= xS0 xQ/fhs

Cnde:

A fac = Area da lagoa facultativa

S = Carga organica média do afluente {DBO afluente) 417.12 mgfi

Q = Vazio média afluente ao sistema 98.50 m/dia

As = Carga organcia superficial 250.00 kg.ha.dia
A &rea da lagoa facultativa & meia profundidade é;

A fac = Area da lagoa facultativa 1,643.40 m?

£2.5.-CALCULO DO VOLUME DA LAGOA FACULTATIVA ~

O volume minimo a ser adolado para a legoa facultativa foi baseado na area da lagoa calfculada
anteriormente ¢ na profundidade adotada. A profundidade ideal para & lagoa facultativa esta entre 1,6m e 3,0m,
valores comprovados por diversos pesquisadores (S. Rolim, M. V. Sperling, H. W. Pearson e D. D. Mara). Ver
2quUacio a seguir

Viae = Apc % Higge

Onde:

Afac= Area da lagoa facultativa 1,643.40 m?

h fac = Profundidade adotada para lagoa facuitativa 200m
O volume da lagoa facultativa assim oblido é:

V fac = Volume da lagoa facultativa 3,286.80 m?®

[2.:6 “CALCULO.DO TEMPO DE DETENCAO, -

O tempo de detengdo é a razéo ealre o volume da fagoa e a vazao meédia afluente. Segundo S. J. Arceivala
(1973}, 0 tempo de deteng&o das lagoas faculiativas varia de 7 a 110 dias para temperatura variando entre 5
25 °C. Segundo 8. A. Silva (1982} o tempo minimo de detencdo pra o Nordeste do Brasil é de 8 dias. Segundo
H. W. Pearson e D. D. Mara (1987) o tempo de detengio minimo deve ser de 5 dias.
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A equagio a seguir pode ser utilizada para o cafculo do tempo de detencao hidraulico desta lagoa:

tfac=Vfac/Q

Onde:

V fac = Volume da lagoa facultativa 3,286.80 m?

Q = Vazao média afluente ao sistema 98.50 méfdia

O fempo de detencéc adotado para 2 lagoa facultativa &

t fac = Tempo de deteng5o na lagoa facultativa calculado 33.37 dias
t fac = Tempo de detengao na lagoa facuitativs adotado 45.00 dias
[2.7- GALCULO DO COEFICIENTE DE REMOCAGDEDBO > .~ .|

Segundo Mara (1976) pode-se estimar o coeficiente da velocidade de remocic de DBO pela seguinte
equacao empirica:

Ky = Kpgx(0) "%

Onde:

Ky = Coeficiente da velocidade de remogdo de DBO 0.17

@ = Cosficiente empirico para a equagdo de Kb 1.035

T = Temperatura média do liguido na lagoa 28.00°C

Desta forma, tem-se gue o coeficiente da velocidade de remagéio de DBO &:
Kr = Coeficiente da velocidade de remogae de DBO 0.2 dig”

[2:8- CALCULD DA CARGA ORGANIGA DO EFLUENTE DA LAGOAFACULTATIVA. - - "~ v 7

O céleuio da eficiéncia da lagoa facultativa na remogfio de DBO pode ser feito através da equacio a seguir:

a=Vv1i++ik.t.d

1
4aeid

S‘—_SOX 5] [
(1+a)? X eTd~ (1 —a)? x ¢ 22

Onde:

Sp= concentracio de DBO total afluente {ma/L) 417.12 mgh

K= coeficiente de remogae de DBO (d7) 0.22 d!a-‘i

t= tempo de detengao total (d) 45 dias

d= numero de dispersdo (adimensional) 0.7 {adotado)
a= 5.40

S= conceniragdo de DBO solivel efluente {ma/L) 9.46 mgft
DBO particulada efluente

88= concentragio de solidos suspensos efluente (adotada) 100.00 mgf
DBO/SS = relaggo de DBO para sélidos suspensos (adotada) 0.35 mgDBOimgSs
DBQgg = concentracio de DBC particuiada efluente 35 moi
DBOe = DBO efluente total = DBOsoldvel + DBCparticutada 44 .46 mg/l

[2.9- CALCULO DA EFICIENGIA DA LAGOA PARAREMOCAQDEDBO . .~ - ..~ = & . = . .
Sg— 38§
Q
E= Eficiéncia da lagoa facultativa na remogéo de DBO 89.34 %

E =100 x

gV

Eraery Tawmee™

ST T T e
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[2:40'<-CALGULO DO COEFICIENTE DE REMOGAC DE COLIFORMES FECAIS

Segunda diversos atiores como C. 0. Andrade Neto, 5. Rolim D. D. Mara e H. W. Psarson pode-se estimar
o coeficiente da velocidade de remogdio de coliformes fecais pela seguinte equacédoc empirica:

Ky = Kogx(8) ™%

Onde;

K, = Coeficiente de remocao de Coliformes Fecais 4 20 oC 0.30

B = Ceficienie empirico para a equacgio de K 1.G7

T = Temperatura média do liquido na lagoa 28 °C

Desta forma, tem-se que o coeficiente da velocidade de remogsio de coliformes fecais é:
Kr = Coeficiente da velocidade de remogio de coliformes fecals 0.52 dia”

O calcule da eficiéncia da lagea facultativa na remagao de coliformes pode ser feito através da equacéo a seguir:

a=V1+4k.t.d
S
daezd
N= Nu * a a
(I+aPxeid—{(1—a)>xe 2d
Onde
Ne= concentragac de coliformes total aftuente {CF/100mi) 50000000.00 CFAG0mI
K= coeficiente de remocao de coliformes {d-1) 0.52 dia-1
= tempo de detengio {otal {d) 45 dias
d= numero de dispersao (adimensicnal) 0.7 {adotado)
a= 8.12
N= conceniragdo de coliformes efiuente (CF/100mi) 120675.35 CFA100mI

12,12 - CALCULO DAEFICIENCIA DE'REMOCAQ DE COLIFORMES FECAIS NA:LAGOA FACULTATIVA : . -

Ny~ N
E =100 X

Q
E= Eficiéncia da lagoa facultativa na remagao de coliformes 99.76 %

[2:45 < DIMENSOES DAS LAGOAS FACULTATIVAS * . "o .0

hfac = Profundidade da lagoa facultativa 1.50 m

A fac = Area da lagoz facultativa calculada 1,643.40 m®

Relagdo comprimentofiargura adotada 3

Largura adotada a meia profundidade 25m

Comprimente calculzde a meta profundidade 725 m

A fac = Area da lagoa facuitativa adotada 1,812.50 m?

Taxa de aplicagao calculada 226.68 kg.ha.dia
S
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Largura adotada fundo
Comprimento calculade funde
{ argura adotada NA
Comprimento calculads NA

T
Ubrica o

N
12.14 - ACUMULAGAO DE LODO _

Taxa de acumulagéo anual =

0.0% m*hab.ano
Populacio de projeto =

913 hab
Acumulagdo anual = 4565 m*lano
Espessura da camada de lodo anuat = 0.015 mfano
Espessura da camada de lodo total = 0.30 m

A acumulacac de lodo pode ser considerads desprezivel face a profundidade de 2,0 .

13.1 - GENERALIDADES

As lagoas de maturagfo séo projetadas com base no tempo de detenc&o hidraulica para admitir decaimento
suficiente de organismaos patogénicos.

[3.2 - CALCULO DA AREA DAS LAGOAS DE MATURACAQO

As lagoas de maturagic s3o usualmente projetadas com baixas profundidades, de forma a maximizar os
efeitos hactericidas da luz solar, bem como da fotossintese, resultando na efevagéo de pH. Valores comumente

adotados encontram-se na faixa de 0.8 a 1,5m de profundidade (M. V. Sperling]). A area de cada lagoa de
maturagao pode ser caiculada pela seguinte equacao:

A= tmat x Q7 hmat

Onde:

A mat =Area de cada lagoa de maturagéc

t mat = Tempo de detencao em cada lagea de maturagio 4.50 dias

Q = Vazéo média afluente ao sistema 98.50 m*/dia

hmat = Profundidade das Lagoas de Maturagéac 1.20 m

Através deste calculo obtém-se & seguinte resultado:

A mat = Area de cada lagoa de maturacio 369.36 m®
~. [3.3- DEFINICAO DAS DIMENSOES DA LAGOA

hmat = Profundidade da lagoa maturagio 1.20 m

A mat = Area da lagoa maturagao calculada 369.36 m?

Largura adotada NA 18 m

Comprimento adotado NA 749 m

Largura adctada fundo 13.2 m

Comprimento adetado fundo 701 m

Largura adotada 3 meia profundidade 156 m

Comprimenta adotado & meia profundidade 725 m

e

why Tooumoud
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A mat = Area da lagoa maturacéo adotada 143100 m= /5 _
5 e

L= 725m S

B= 15.680 m

Relacio L/B = 4.55

(3.4 CALCULO DO COEFIGIENTE DE DISPERSAQ . -
Adotando-se a férmula de Yanez (1993), tem'se:
g (1/B)
—0.261+ 0,254 x (L/B) + 1,014 x (L/B)~2

Onde:

L= comprimento totaf 7250 m
B= largura 1680 m
d= coeficiente de dispersac 0.20

|35CALCULODDCOEFiCIENTEDEREMOGAODECOUFORMESFECAIS L T T

Seguhdo diversos autores como C. Q. ANDRADE NETO, 3. ROLIM, D. D. MARA e H. W. PEARSON, pode-
se estimar o coeficiente da velocidade de remogso de coliformes fecais pefa seguinte equagio empirica:

Ky = Kyex(B) '~

Onde:

Kz = Coeficiente de remagao de Coliformes Fecais & 20 °C 0.70

8 = Coeficiente empitico para a equacso de Kb 1.07

T = Temperatura média do liguido na lagoa 28 °C

Desta forma, tem-se que o cosficiente da velocidade de remocao de coliformes fecais &:
Kr= Coeficiente da velocidade de remogao de coliformes fecais 1.20 dig™

[3.6 - CALCULO, DO NUMERO DE.COLIFORMES FECAIS NO EFLUENTE

O célculo da eficiéncia da lagoa de maturacdo na remecao de coliformes pode ser feito através da equacho a seguir.

a=~1+4k.t.d

A
4qezd

N':Nnx I a
(l+a)ixed—(1—a}¥xezd

Onde:

Np = concentracéo de coliformes total afluente {CF/100mi) 120675.35 CF/100m!
K= coeficiente de remogéc de califormes {d-1) 1.20 dia-1

t= ternpo de detencao totat (d) 4.5 dias

d= nignero de disperséo (adimensionaf) 0.20

a= 2.33

N= concentragio de coliformes efluente (CF/100mi) 3816.65 CF/H00ml

A concentracdo de coliformes efluente atende a resoluggo COEMA 02/2017 gue descreve o limite de 5000GF/100m

|3:7 - CALCULO DA EFICIENCIA DE REMOCAO.DE COLIFORMES FECAIS NA LAGOA DE MATURAGAD. . .~ . o

Ny —
£=100x

0
E= Eficiéncia da tagoa facuitativa na remogtio de coliformes 96.75 %
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|41 - EFICIENCIA GERAL NA REMOGAO DE DBO

Considerou-se gue a DBO efluente da fagoa facultativa encontra-sa estabilizada.
Dessa forma, a eficiéncia de remogao de DBO de tratamento & a mesma da eficigncia da lagoa facultativa:

§ = Carga orgénica do efluente final
eDBO = Eiciéncia do sistema para remogéo de DBO

14.2 - EFICIENCIA GERAL NA REMOGAQ DE COLIFORMES FECAIS

Onde:
No = Nimero de coliformes fecais do afluente ao sistema
N = ndmere de coliformes fecais que realmente sasm do sistema

50,000,000.00 CFH00mi
3,816.65 CFA00mI

A eficiéncia do sistema de tratamento na remac&o de coliformes fecals foir

e CF = Eficiéncia do sistema para remocao de coliformes fecais 99.99 %

{4.3 - CALCULO DAS DIMENSOES DAS LAGOAS

Calculado Acalculada L adot Cadot  proporgao Teste
F 1.643.40 25.00 72.50 2.90 ok 1812.50
M 369.36 15.60 72.50 4.65 ok 1131.00
Adotado A L C
F 1,643.40 82.00 162.00
M 368.36 31.00 163.00

Sistema Empregado: SERIE DE 1 LAGOA FACULTATIVA E 1 LAGOA DE MATURACAO COM CHICANA
Lagoa Facultativa

Vazio de dimensicnamento
Carga orgénica apficada
Taxa de aplicagio superficial

1.14 ifs
41.085 kg.DBO/dia
250.00 kg.DBO/Mha.dia

Tempo de detencag 45.00 dias
Area da Lagoa Facultativa (a meia profundidade) 1,812.50 m#
Largura de uma lagoes a meia profundidade (adotado) 25.00 m
Comprimento da lagea a meia profundidade (adotada) 72.50 m
Profundidade da Lagoa Facultativa 1.50 m
Eficiencia lagoa facultativa na Remocao de DBO 89.34 %
Eficiéncia da lagoea facultativa nia Remocao de Coliforimes Fecals 98.76 %
Lagoa de Maturagao

Vazao de dimensionamento 114 /s
Tempo de detengéo 4.50 dias
Numero de Lagoas de Maturagdo em Série 1 lagoas
Area de cada Lagoa de maturacao{a meia profundidade) 1,131.00 m?
Largura de uma lagoa a meia profundidade {adotade) 1660 m
Comprimento da lagoa a mefa profundidade (adotada) 72.50 m
Profundidade das Lagoas de Maturacéo 1.20m
Eficiéncia da lagoa maturagdio na Remocao de Coliformes Fecais 86.75 %
Sistema

Area total tedrica do sistema (a meia profundidade) 2,943.50 m?
Eficiéncia Total do Sistema na Remogéo de DBO 89.34 %
D8O final do Sisterma de Tratamenio 44 45 mgil
Eficiéncia Total do Sistema na Remogdo de Coifformes Fecais 98.99 %

Nimero de Coliformes Fecasis final do Sisterna de Tratamento

Yo
Mgn_z,ﬁ;.? [T ETR PEF TR TRV S
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